2005年普通高等学校招生全国统一考试试卷及答案(重庆卷) 

语文试题分为两部分。第一部分选择题l至6页，第二部分非选择题7至10页，共10页。满分150分。考试时间150分钟。 

注意事项： 
1．答题前，务必将自己的姓名、准考证号填写在答题卡规定的位置上。 
2．答第一部分试题时，必须使用2B铅笔将答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动，用橡皮擦擦干净后，再选涂其他答案标号。 

3．答第二部分试题时，必须使用O．5毫米黑色签字笔，将答案书写在答题卡规定的位置上。 

4．所有题目必须在答题卡上作答，在试题卷上答题无效。 

5．考试结束后，将试题卷和答题卡一并交回。 

第一部分   选择题 

一、(本大题共5小题。每小题3分，共15分) 

1．下列词语中加点的字的读音完全相同的一组是 
A．承担  呈献  惩罚  乘风破浪  成人之美 

B．靓丽  体谅  酝酿  量力而行  歌声嘹亮 

C．谨慎  景观  瓶颈  紧锣密鼓  锦衣玉食 

D．抒怀  酥糖  苏醒  殊途同归  书香门第 

2．下列词语中没有错别字的一组是 

A．帐篷  跚跚来迟  对簿公堂  恃强凌弱 

B．肤浅  出神人化  衣衫烂褛  韦编三绝 

C．赐予  耳鬓厮磨  切中肯綮  蛛丝马迹 

D．逡巡  裨官野史  方枘圆凿  戛然而止 

3．将下列选项中的词语依次填入各句横线处，最恰当的一组是 

①为了纪念世界反法西斯战争胜利60周年，俄罗斯邀请了世界50多个国家和国际组织的       人物参加庆典活动。   

②在改革开放的新形势下，我们仍然要从实际情况出发，从中探索出固有的而不是         的规律。 

   ③放学时间还没到，集体活动还没结束，你怎么能         离开学校呢? 

    A．重要   臆造   径自          B．重要   编造    径自 

    Ｃ．要害   编造   径直         Ｄ．要害   臆造    径直 

4．下列选项中标点符号使用有错误的一项是 

A．“激情”源于希腊语，原意是“上帝本色”，这里的上帝本色不是别的，而是指一种持久不变的爱心—恰当的自爱(自我接受)和由此延伸出的对别人的爱。 

B．古人赏梅，欣赏的是它那盘曲的虬枝老干，品味的是它那馥郁的浓香。宋代范成大《梅谱》云：“梅，天下尤物，无问智愚不肖，莫敢有异议。” 

C．对岸的草原上万籁无声，河这边却是一片骚动和聒噪：鸟啄击橡树干的笃笃声，野兽穿越丛林的沙沙声，潺潺的流水声，野牛的低哞声—荒野的世界充满一种亲切而粗犷的和谐。 

D．近日，《重庆日报》、重庆电视台和重庆电台共同推出的“保持共产党员先进性教育”栏目——《不朽的红岩》，在社会上引起强烈反响。 

5．下列有关文学常识的表述，错误的一项是 

A．贾谊、欧阳修、苏洵是我国古代著名的散文家，他们各自的代表作《过秦论》《伶官传序》《六国论》都是有名的史论散文。 

B．关汉卿、王实甫、汤显祖都是元代著名的杂剧家，他们的代表作分别是《窦娥冤》《西厢记》和《牡丹亭》。 

C．钱钟书是现代著名学者、小说家，代表作有学术论著《谈艺录》《管锥编》和长篇小说《围城》等。 

D．弗兰茨·卡夫卡是奥地利小说家，西方现代主义文学的先驱，代表作是《变形记》。 

二、(本大题共4小题，每小题3分，共12分) 

阅读下文，完成第6～9题。 

机器人工程师总是从自然中寻找灵感。然而，在过去几年里，他们的研究重点开始改变了。科学家们不像先前那样为制造更好的机器人而研究动物，而是为更好地了解动物而研究机器动物。 

过去lO年里，自动装置技术的发展以及电脑部件的不断缩小，意味着小型自动装置可以具备日益强大的处理能力。机器动物与真的动物相比具有很多优点。在对它们的人造大脑实行操作时，你无需考虑道德难题或动物权益问题。而且，人们可以利用它们揭示支配很多动物行为的神经元。 

这种技术的原理相当简单。如果你得出了一种动物的某种行为可能由大脑的某个部分控制的理论，你就可以制造一个自动装置，设计它的电路来模仿这种大脑构造。然后你在实验室像对待真的动物一样，利用同种观察、测量和重复技术考察其行为。在这种情况下，如果它的行为和真正的动物相同，你很可能会有所收获。 

《人工动物学》的作者之一欧文·霍兰解释说：“如果这种理论对一个自动装置适用，你就可以确定你理论的某些部分是正确的。但如果它不适用，那么几乎肯定是你错了。”通常，证明理论的错误更加有用，因为这会揭示理论存在的问题并缩小研究人员寻找答案的范围。如果对机器动物的实验显示理论是正确的，这种理论可以反过来应用于生物学，为研究人员进行真动物实验提供有价值的起点。 

能够揭示是什么促成了动物行为的机器动物的一个例子是斯特林大学芭芭拉·韦布博士的机器蟋蟀。在夏季繁殖期，雄性蟋蟀用歌声吸引雌性蟋蟀。尽管生物学家们进行了多年研究，却仍未找到蟋蟀控制这种行为的神经系统，但他们估计这大约需要20个神经元。韦布采用了一种新方法。她制造了一个自动装置，线路设计与蟋蟀的一小部分神经系统相仿，试验它是否能像真的蟋蟀一样找到一个交配对象。 

韦布的机器蟋蟀证明，机器动物无需外形相似就可以像真的动物那样行动。它具备了雌性蟋蟀寻找爱侣所依据的全部基本特征。 

在韦布的实验中，机器蟋蟀能很容易地找到正确的路径，走向正在用歌声吸引它的雄蟋蟀。这令很多生物学家感到惊奇。这个装置表明，这种看似复杂的行为只需要4个神经元就足够了。 

研究人员乐观地认为，仿生自动装置的前景令人鼓舞。芭芭拉·韦布博士说：“机器动物还不能完全代替真的动物，但我确实认为将来它会大有用武之地。随着技术的不断改善，我们将能够制造更多这种复杂系统。” 

6．第4段中加点的“这种理论”在文中具体所指的是 

A．机器人工程师从自然中寻找的灵感 

B．自动装置具备的日益强大的处理能力 

C．一种动物的某种行为可能由大脑的某个部分控制的理论 

D．利用同种观察、测量和重复技术考察其行为所获得的结论 

7．下列对“这种技术的原理相当简单”的理解，正确的一项是 

A．电脑部件的不断缩小，有利于对机器动物的人造大脑实行操作 

B．制造一种自动装置，设计它的电路模仿大脑构造来控制动物行为 

C．像对真的动物一样，利用同种观察、测量和重复技术来考察机器动物的行为 

D．机器蟋蟀找到正确路径，走向吸引它的雄蟋蟀，原估计需要20个神经元，实际只需要4个神经元就足够了 

8．根据原文，下列不属于机器动物优点的一项是 

A．在对它们的人造大脑实行操作时，无需考虑道德难题或动物权益问题 

B．可以利用它们揭示支配很多动物行为的神经元 

C．为研究人员进行真动物实验提供有价值的起点 

D．无需外形相似就可以像真的动物那样行动 

9．根据原文所提供的信息，以下推断不正确的一项是 

A．随着研究重点的改变，机器人工程师不再从自然中寻找灵感，而转人了对机器动物处理能力的研究 

B．无论机器运行和真的动物的行为是否相同，都能为更好地了解动物提供有价值的东西 

C．韦布的机器蟋蟀试验证明，机器动物对动物行为研究有重要贡献 

D．虽然科学家们用机器动物完成了某些动物实验，但取代所有实验中的真动物尚需时日 

三、(本大题共4小题，每小题3分，共12分) 

阅读下文。完成第lO—13题。 

侯可字无可，华州华阴人。少倜傥不羁，以气节自许。既壮，尽易前好，笃志为学。随计①入京，里中醵金赆行②。比还，悉散其余与同举者，日：“此金，乡里所以资应诏者也，不可以为他利。”且行，闻乡人病，念日：“吾归，则彼死矣!”遂留不去。病者愈，辍己马载之，徒步而归。 

孙沔征侬徭，请参军事，奏功得官，知巴州化城县。巴俗尚鬼而废医，唯巫言是用，娶妇必责财，贫人女至老不得嫁。可为约束，立制度，违者有罪，几变其习。再调华原主簿。富人有不占田籍而质人田券至万亩，岁责其租。可晨驰至富家，发椟出券归其主。郡吏赵至诚贪狡区凶横，持守以下短长，前后莫能去。可暴其罪，荷枷置狱，言于大府诛之，闻者快服。 

签书仪州判官。西夏寇边，使者使可按视，即以数十骑涉夏境，猝与之遇，亟分其骑为三四，令之日：“建尔旗帜，旋山徐行。”夏人循环间见，疑以为诱骑不敢击。韩琦镇长安，荐知泾阳县。说渭源羌酋输地八千顷，因城熟羊③以抚之。琦上其功。 

可轻财乐义，急人之急，忧人之忧。与田颜为友。颜病重，千里求医，未归而颜死，目不瞑。人曰：“其待侯君乎?”且殓而可至，拊之乃瞑。颜无子，不克葬，可辛勤百营，鬻衣相役，卒葬之。方天寒，单衣以居，有馈白金者，顾颜之妹处室，举以佐其奁具。一日自远归，家以窭告，适友人郭行扣门曰：“吾父病，医邀钱百千，卖吾庐而不售。”可恻然，计橐中装④略当其数，尽与之。关中称其贤。 

(选自《宋史·列传》) 

【注】①计：计吏，考察官吏的官员。②醵：聚集钱财；赆：临行时赠送礼物。③熟羊：地名。 

④橐中装：指珠玉之类的财物。 

10．对下列句子中加点的词语的解释，不正确的一项是                                         

    A．娶妇必责财，贫人女至老不得嫁         责：索求                                          B．夏人循环问见，疑以为诱敌不敢击       问：间或                                          C．富人有不占田籍而质人田券至万亩       质：质问                                         D．颜无子，不克葬                       克：能够                                                     

11．下列各组句子中，加点的词的意义和用法不相同的一组是                                      A．  少倜傥不羁，以气节自许     

梅以曲为美，直则无姿                                                               

B．  其待侯君乎                                                                         

北冥有鱼，其名为鲲                                                                 

C．  即以数十骑涉夏境，猝与之遇                                                         

独乐乐，与人乐乐，孰乐                                                                 

D．  卖吾庐而不售                                                                           

位尊而无功                                                                         

12．下列各句中，与“唯巫言是用”句式相同的一项是                                          A．阙秦以利晋，唯君图之                                                             

B．一日自远归，家以窭告                                                               C．言于大府诛之                                                                     

D．夫晋，何厌之有                                                                   

13．下列对原文有关内容的分析和概括，不正确的一项是                                     

A．侯可少年时倜傥不羁，长大后笃志为学。家贫，乡亲们凑钱资助他人京应诏，回来后将钱全分给其他同举者，将要走时又留下来照顾生病的乡人，显示出他自律不贪的良好品格。         

B．侯可任地方官政绩卓著。在巴州化城时，订立规约制度，基本上改变了当地“尚鬼废医”、“娶妇责财”等陋习。在华原时，打击富人的巧取豪夺；把贪暴的郡吏绳之以法，此举大快人心，得到百姓的佩服和拥护。  ’                                                 

C．侯可能妥善处理边境事务。西夏寇边时，使者派侯可巡视，侯可立即带领数十骑到了边境，突然与夏人相遇。他派人迷惑敌人，使夏人“不敢击”；又说服羌人首领献纳土地，并筑熟羊城来安抚他们，韩琦上报他的功绩。                                                 

D．侯可轻财乐义，有朋友去世，他“鬻衣相役”以葬，并用所“馈白金”为朋友未出嫁的妹妹置办嫁妆；友人父病无钱医治，侯可把自己的财物全给了他。其义举获得人们交口称赞。 

第二部分    非选择题 

四、(本大题共3小题，共16分) 

14．把第三大题文言文阅读材料中画横线的句子翻译成现代汉语。(6分) 

(1)可晨驰至富家，发椟出券归其主。 

译文：                                                                             

(2)令之日：“建尔旗帜，旋山徐行。，’ 

译文：                                                                             

(3)可恻然，计橐中装略当其数，尽与之。 

译文：                                                                             

15．阅读下面这首唐诗，然后回答问题。(6分) 

从军行七首(其二) 王昌龄 

琵琶起舞换新声，总是关山旧别情。 

撩乱边愁听不尽，高高秋月照长城。 

(1)“琵琶起舞换新声”与“边愁”是否矛盾?为什么? 

答：                                                                                 

                                                                        。 

(2)“高高秋月照长城”与前三句写法上有何不同?这样的写法有什么好处? 

答：                                                                                 

                                                  。 

16．补写出下列名句名篇中的空缺部分。(任选四小题)(4分) 

(1)高余冠之岌岌兮，                    。芳与泽其杂糅兮，唯昭质其犹未亏。(屈原《离骚》) 

(2)守着窗儿，独自怎生得黑?                   ，到黄昏，点点滴滴。(李清照《声声慢》) 

(3)既自以心为形役，奚惆怅而独悲?                  ，知来者之可追。(陶渊明《归去采兮辞》) 

(4)苍山负雪，             。望晚日照城郭，汶水、徂徕如画。(姚鼐《登泰山记》) 

(5)微风过处，送来缕缕清香，仿佛                                  。(朱自清《荷塘月色》) 

五、(本大题共5小题，共20分) 

阅读下文，完成第17～21题。 

阳台上的遗憾    韩少功 

从某种意义上来说，建筑是人心的外化和物化。南方在古代为蛮，化外之地，建筑上也就多有蛮风的留影。尤其到海口一看，尽管这里地势平坦并无重庆式的山峦起伏，但前人留下的老街几乎很少有直的，正的，这些随意和即兴的作品，呈礼崩乐坏纲纪不存之象，种种偏门和曲道。很合适隐藏神话、巫术和反叛，要展示天子威仪和官府阵仗，却不那么方便。留存在这些破壁残阶上的，是一种天高皇帝远的自由和活泼，是一种帝国文化道统的稀薄和涣散。但是，建筑外观上的南北之异，并不妨碍南方的宅院，与北方的四合院一样，也是很见等级的，很讲究家族封闭与合和的。有东西两厢，甚至有前后几进，在那正厅大堂里正襟入座，上下分明，主次分明．三纲五常的感觉便油然而生。倘若在院中春日观花，夏日听蝉，箫吹秋月，酒饮冬霜，也就免不了一种陶潜式的冲淡和曹雪芹式的伤感，汉文化一直也在这样的南国宅院里咳血和低吟。 

这一类宅院，在现代化的潮流面前一一倾颓，当然是无可避免的结局。金钱成了比血缘更为强有力的社会纽带，个人成了比家族更为重要的社会单元，大家族开始向小家庭解体，小家庭又正在被独身风气蚕食，加上都市生育一胎化，已使旧式宅院的三进两厢之类十分多余。要是多家合住一院，又不大方便保护现代人的隐私，谁愿意起居出入喜怒哀乐都在邻居的众目睽睽之下? 

更为重要的是，都市化使地价狂升，尤其中国突然冒出十二亿人，很难容忍旧式宅院那样奢侈的建筑容积率。稍微明了国情的人，就不难理解高楼大厦是我们唯一现实的选择。看到某些洋人对四合院之类津津乐道，不必去过分地凑热闹。 

这种高楼大厦正在显现着新的社会结构，展拓着新的心理空间，但一般来说缺少个性，以其水泥和玻璃，正在统一着每一个城市的面容和表情，正在不分南北地制定出彼此相似的生活图景。人们走入同样的电梯，推开同样的窗户，坐上同样的马桶，在同一时刻关闭电视并在同一时刻打出哈欠。长此下去，环境也可以反过来侵染人心，会不会使它的居民们产生同样的流行话题，同样的购物计划，同样的恋爱经历以及同样的怀旧情结?以前有一些人说，儒家造成文化的大一统，其实，现代工业对文化趋同的推动作用，来得更加猛烈和广泛，行将把世界上任何一个天涯海角，都制作成建筑的仿纽约，服装的假巴黎，家用电器的赝品东京—所有的城市，越来越成为一个城市。 

这种高楼大厦的新神话拔地升天，也正把我们的天空挤压和分割得狭窄零碎，正在使四季在隔热玻璃外变得暧昧不清，正在使田野和鸟语变得十分稀罕和遥远。清代张潮在《幽梦三影》中说：“因雪想高士，因花想美人，因酒想侠客，因月想好友，因山水想得意诗文。”如此清心和雅趣，似乎连同产生它的旧式宅院，已经永远被高楼大厦埋葬在地基下面了。全球的高楼居民和大厦房客们，相当多已习惯于一边吃快餐食品，一边因雪想堵车，因花想开业，因酒想公关，因月想星球大战，因山水想开发区批文。当然，在某一天，我们也可以步入阳台，在铁笼般的防盗网里，或者在汽车急驰而过的沙沙声里，一如既往地观花或听蝉，月下吹箫或霜中饮酒，但那毕竟有点像勉勉强强的代用品，有点像用二胡拉贝多芬，或者是在泳池里远航，少了一些真趣。这不能不使人遗憾。遗憾是历史进步身后寂寞的影子。 

17．如何理解“汉文化一直也在这样的南国宅院里咳血和低吟”?(2分) 

答：                                                                                   

                                                       。 

18．文章第一段写到了南北建筑与文化，这样写对全文结构安排有什么作用?(4分) 

答：                                                                                 

                                               。 

19．“所有的城市，越来越成为一个城市”，这说明现代城市有什么样的发展趋势?表现在哪些方面，请根据文章加以概括。(4分) 

答：                                                                                 

                                              。 

20．文章第五段是否可以不引用张潮的话?为什么?(4分) 

答：                                                                               

                                                                  。 

21．根据全文，分析作者对旧式宅院和高楼大厦的态度，并就文末“遗憾是历史进步身后寂寞的影子”所蕴含的作者观点作出简要评价。(6分) 

答：                                                                                 

                                                                                      。 

六、(本大题共4小题。共15分) 

22．下面两段话中各有两处错误，请将修改后的两段话写在答题卡上。(4分) 

(1)重庆工艺美术的真正兴盛是明末清初。明末清初，重庆的挑花刺绣迅速崛起，与成都一道成为蜀绣的重要产地。 

改正：                                                                                 

                                                     。 

(2)“科技下乡”的热潮，受到了广大农民的热烈欢迎。县“科技下乡”小分队来到桃花乡，大约半个小时左右，近千份科技信息资料就被老乡们索要一空。 

改正：                                                                               

                                                                                   。 

23．以下面句子为本体，写出一句与之句式相同并构成比喻关系的话。(2分) 

所有的努力并非都能成功，但不努力绝不可能成功。 

写的话是：                                                             。 

24．根据要求，分别写一段话，每段话都要包括下面三个词语，词语顺序可以不分先后，且字数在20到30字之间。要求思想健康，语意连贯。(4分) 

想象        雾          倾听 

(1)表现“欢快”：                                                                       

                                                                                。 

(2)表现“忧愁”：                                                                       

                                                                                。 

25．阅读下面的文字，然后按要求作答。(5分) 

语言总是和社会发展同呼吸、共命运，彼此息息相关。自从20世纪80年代以来，——，——，——，——，(    )这一切(    )都在语言上刻下了印记。 

(1)将下面四个语句按恰当顺序填人横线处(只填序号)，使之前后照应和衔接： 

①同世界各国的交往频繁了 

②人们的思想观念也在不断地更新和变化 

③经济发展了 

④中国社会的改革开放一步步向纵深推进 

    (2)为使语意连贯，适合填人两处括号中的关联词依次是：        、         

    (3)为使语意简明，文中应该删削的是：             。 

七、写作(本大题60分) 

26．(1)以“筷子”为对象写一篇说明文。 

要求：①符合说明文文体特点。②字数不少于200字。(10分) 

(2)“自嘲”在《现代汉语规范词典》中解释为“自我嘲笑”。自嘲既是一种幽默的说话方式，也是一种心理调节手段，还是一种人生智慧的表现。每个人都可以自嘲，也可以评议他人的自嘲。请以“自嘲”为题目写一篇文章。(50分) 

要求：①除诗歌外，文体不限。②不少于600字。③不得抄袭。

答案：

一（15分）

1、A   2、C   3、A   4、D   5、B

二（12分）

6、C    7、B   8、D   9、A

三（12分）

10、C   11、B   12、D  13、A

四、

14（6分）

（1） 侯可一早骑马直奔富人家，打开木匣拿出田契归还给它的主人。

（2） 命令他们说：“竖起你们的旗帜，围绕着山慢慢地走。”

（3） 侯可显出怜悯同情的样子，计算自己的财物大致和那数目相当，全给了他。

15（6分）

（1）不矛盾。这样的对照写法更能显示出听者深重的别情边绪，这是任何欢乐的新曲都无法派遣的。

（2）前三句叙事抒情，后一句写景。以景作结，寓情于景，创造意境，含蓄无限。

16（4分）

（1）长余佩之陆离

（2）梧桐更兼细语

（3）悟已往之不谏

（4）明烛天南

（5）远处高楼上渺茫的歌声似的

17（2分）即使在这样的南国宅院里，也有三纲五常的专制和文人雅士的伤感。

18（4分）（1）铺垫作用（2）对照作用

19（4分）

（1）趋同化

（2）①生活空间的一致

②生活方式的相似

③思想感情的相近

20（4分）

（1）不可以

（2）①不引用会使文章失去语言的雅趣

②不引用会使文章失去铺垫和仿拟对象，减弱了古今对照的效果。

③不引用会减少“遗憾”的丰富内涵。

21（6分）

（1）无论是传统旧式宅院，还是现代的高楼大厦都有它们的长处和短处。

（2）历史是发展进步的，但在进步的同时也会留下不少遗憾。

①辨证的态度②时代的眼光③深刻的反思

六（15分）

22（4分）

（1）重庆工艺美术的真正兴盛时期是明末清初。明末清初，挑花刺绣迅速崛起，重庆与成都一道成为蜀绣的重要产地。

（2）“科技下乡”活动，受到广大农民的热烈欢迎，县“科技下乡”小分队来到桃花乡，半个小时左右，近千份科技信息资料就被老乡们索要一空。

23（略）（2分）

24（略）（4分）

25（1）④③①②
（2）而、又

（3）彼此息息相关（或同呼吸，共命运）

七（60分）

26（略）
